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Потреби ведення господарської діяльності все у більшій мірі 
залежать від інтелектуальної власності, що потребує інформацій-
ного забезпечення та створюючи прозорі, швидкі та доступні 
умови ведення нової економічної політики держави. 
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Процеси глобалізації та потреби розвитку України на засадах 

конкурентоспроможності обумовлюють зміни національної еко-
номіки в контексті цифровізації та сталого розвитку. Ці напрями 
обумовлюють зміни у всіх сферах господарювання та людської 
життєдіяльності. Нова технологічна революція — цифровізація 
(діджиталізація), заснована на комп’ютерних технологіях та еко-
логізації виробництва — відкриває нові шляхи для залучення на-
селення до участі в економічних процесах, створює нові умови 
праці, бізнесові й організаційні моделі, обумовлює зміни розпо-
ділу попиту на робочу силу за секторами економіки (див., напри-
клад, [1, p. 22-23]). 

Для України своєчасним і необхідним є проведення дослі-
джень з цифровізації економіки та суспільства, впливу зазначе-
них процесів на параметри зайнятості та соціально-трудову сфе-
ру загалом. Уміння використовувати цифрові технології в роботі 
поступово стають провідними вимогами для більшості професій 
та спеціалізацій [2]. Кількість робочих місць в Україні, що потре-
бують від працівників принаймні базового розуміння інформа-
ційно-комунікаційних і цифрових технологій, стрімко збільшує- 
ться, а вміння користуватися технологіями стає основною вимо-
гою до персоналу. На сьогодні саме соціально-трудова сфера бу-
де піддаватись значним змінам та трансформації в умовах циф-
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ровізації суспільства та «озеленення» економіки. Реалізація по-
ложень Саміту ООН зі сталого розвитку, Цілей сталого розвитку 
України на період до 2030 року, Концепції цифровізації економі-
ки та суспільства на період до 2020 року та подолання системної 
кризи в країні потребують прискорених змін у впровадженні ви-
мог цифровізації та сталого розвитку. У цих процесах одночасно 
необхідно спрямувати зусилля на попередження і мінімізації ри-
зиків та небезпек для людини при трансформації соціально-
трудової сфери. Застосування традиційних концепцій, моделей і 
механізмів регулювання соціально-трудової сфери не дозволить 
ефективно вирішити ці завдання. 

У доповіді Римського клубу 2018 року «Давайте! Капіталізм, 
короткозорість, населення та руйнування планети» зазначається, 
що майже половина нині існуючих робочих місць піддається ви-
соким ризикам автоматизації, а в найближчі десятиліття 80 % 
усіх професій, як очікується, потребуватимуть інтегрованих на-
вичок STEM [3, p. 49]. Однак такі трансформації не лише ство-
рюють нові можливості, але й можуть призвести до низки неба-
жаних соціальних наслідків, зокрема пов’язаних із ліквідацією 
так званих «коричневих» робочих місць із переважно низьким і 
середнім рівнем кваліфікації працівників, котрі, як свідчить сві-
товий досвід реструктуризації старопромислових регіонів, часто 
не здатні швидко перекваліфікуватися й адаптуватись до нових 
умов. Відповідь на питання про те, яким буде сукупний ефект у 
соціально-трудовій сфері залежить від складного взаємовпливу 
значної кількості чинників, а також від специфіки взаємодії су- 
б’єктів соціально-трудових відносин в умовах цифровізації еко-
номіки. Зважаючи на існуючу структуру зайнятості в Україні, не-
обхідно критично оцінити можливі сценарії розвитку і визначити 
концептуальне бачення державної політики, роль і характер вза-
ємодії суб’єктів соціально-трудових відносин щодо гармонійного 
переходу на принципи цифрової, екологічно стійкої економіки та 
зведення до мінімуму супутніх ризиків. Очевидно, що застосу-
вання виключно традиційних концепцій, моделей і механізмів ре-
гулювання соціально-трудової сфери не дозволить ефективно ви-
рішити ці завдання. 

Активізація дослідницьких пошуків з проблем цифровізації 
економіки та суспільства в Україні, їх вплив на систему соціаль-
но-трудових відносин дозволить: 

виявити особливості процесів активізації трудових і соціаль-
них чинників модернізації економіки та розвитку громадянського 
суспільства в умовах цифровізації; 
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дослідити прояви та вплив на вітчизняну сферу праці та за-
йнятості загальносвітових трендів в сфері соціально-трудових ві-
дносин, пов’язаних з цифровізацією економіки та суспільства, а 
саме: переваги та можливості, позитивні та негативні тенденції; 

проаналізувати наявні умови для переходу до цифрових еко-
номіки в Україні, здійснити діагностику стану, виявити пробле-
ми, ризики, пов’язані з цими процесами відносно соціально-
трудової сфери; 

визначити оптимальні шляхи мінімізації ризиків та загроз в 
трудовій сфері України, пов’язаних з процесами цифровізації 
економіки та суспільства; 

створити та запровадити ефективні безпекові механізми при 
переході до цифрової економіки, особливо для працюючого на-
селення країни. 
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ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ  
В ТРЕНДАХ НОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ 
 
Современная эпоха характеризуется рядом особенностей. Од-

на из них связана с формированием экономики знаний, а вторая — 
на этой основе отражает переход к новому этапу промышленной 
революции — четвертой промышленной (индустриальной, тех-
нологической) революции. Прежде всего, акцент делается не про-


